

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 15-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

LOZINCA 8-A

de ST. I. SIMON

Col de al doilea război mondial s'a terminat prin nimicirea totală a imperiului german încălcător al libertății și independenței celorlalte popoare prin victoria definitivă a popoarelor iubitoare de pace și progres.

Peste ruinele încă fumegande și peste prozvrăle războiului a fost întronată pacea, a fost întronată libertatea.

Popoarele Uniunii Sovietice care din toate popoarele lumii înceșteie în răzgul cataclism au săngerat mai mult și au dat cele mai mari jertfe de sânge omenești pentru dobândirea victoriei, se găseesc astăzi în preajma marilor sărbători, în preajma zilei de 7 Noembrie, când va avea loc cea de a 28-a aniversare a marelui revoluții socialiste.

În acest an popoarele Uniunii Sovietice nu vor sărbători numai revoluția socialistă din 1917, ci vor sărbători totodată și cea mai mare victorie pe care istoria popoarelor lumii a înregistrat-o vreodată, vor sărbători marea victorie asupra infernalei mașini de război germane, victoria libertății asupra ideologiei fasciste asupra puerii înșurerecunții și vor sărbători pe acei care s'au jertfit eroic în focul ucigațor al gloanțelor, pe aceia care dela porțile Stalingradului până în ceștea Berlinului, bărbogul hidrei fasciste, au sfârșit cu sângere lor pământul pe care au luptat.

Dela Stalingrad la Berlin, pe întreg cuprinsul țărilor Europei Centrale milioane de mormine anonime stau mărturie a eroismului ceșășilor armatei Uniunii Sovietice și a aportului de jertfe adus de către această țară pentru câștigarea victoriei finale.

În vederea acestor mari serbări, comitetul central al Partidului Comunist Bolșevic din Uniunea Sovietică a lansat o serie de lozinci care cuprind năzucerile popoarelor Uniunii Sovietice, dorința de pașnic și sinceră colaborare cu toate celelalte națiuni și totodată încrederea neștrămuțată în conducătorii de astăzi ai Uniunii Sovietice. Cea de a 8-a lozincă din cele 54 are următorul text:

„Saluț popoarelor Statelor Unite ale Americii, Marelui Britanii, Franței, Poloniei, Jugoslaviei, Cehoslovaciei, Belgiei, Olandei, Greciei, Albaniei, Norvegiei, aliați ai poporului sovietic într-o cucerirea victoriei asupra cotropitorilor germani!”

Lozincă a 7-a: „Saluț popoarelor Statelor Unite ale Americii, Marelui Britanii, Chinei, aliați ai poporului sovietic într-o cucerirea victoriei asupra cotropitorilor japonezi!”

În fața deși că popoarele Uniunii Sovietice cum au colaborat sincer și dușor cum au săngerat împreună cu aliații lor pentru obținerea victoriei, astăzi după ce victoria a fost câștigată, vor să colaboreze și pe mai departe pentru ca pacea câștigată cu prețul atâtor sacrificii să poată fi menținută și libertatea popoarelor să fie asigurată.

Dar pentru noi, pentru poporul român cea mai importantă lozincă, care de altfel este pe larg comentată de întreaga presă românească, este lozincă a 8-a, care glăsuiește astfel:

„Saluț popoarelor Italiei, României, Olandei, Bulgariei, Ungariei care au rupt alianța cu hitleristii și și-au întors armele împotriva fascismului!”

Din această lozincă reiese largă încrederea a Uniunii Sovietice față de popoarele mai mici, care au căzut pradă

fascismului. Ecce că Uniunea Sovietică nu a identificat niclo clipă popoarele cu conducătorii lor mișei din acele vremuri, cu conducătorii vânduți fascismului, cum a fost în România Antonescu, sluga fidelă a lui Hitler, care împotriva intereselor poporului român, a aruncat țara într-un război de jaf și cotropire împotriva pașnicilor popoare ale Uniunii Sovietice.

Dacă până la 23 August 1944, datorită poliției nefaste a lui Antonescu, popoarele Uniunii Sovietice au fost dușmanii poporului român, imediat după aceea după, când România a rupt definitiv legăturile cu Germania nazistă, Uniunea Sovietică a devenit cea mai sinceră prieten și protegitor al poporului român. Mediul în care Uniunea Sovietică a venit de nenumărate ori în ajutorul poporului român, când acesta a trecut prin cele mai grele împrejurări, este următorul:

Astăzi suntem în măsură să ne dam seama că Uniunea Sovietică nu urmărește o politică expansionistă și nu are velleități influenționale asupra independenței guvernelor și a celorlalte popoare și cu atât mai puțin nu urmărește amestecul în politica internă a Statului român democrat.

Eforturile supreme ale poporului român și jertfele de sânge aduse ca a patra putere din lume din punct de vedere efectiv în luptele de distrugere a armatei naziste atât pe pământul țării noastre

spre cât și în luptele de eliberare a poporului maghiar și cehoslovac dela 23 August și până la câștigarea păcii, au fost apreciate la justa lor valoare de către Uniunea Sovietică.

În ajunul marilor sărbători sovietice, Postul de Radio Moscova, referindu-se la România a spus prințele altele:

„Aniversarea de 28 ani dela revoluția socialistă din Octombrie este așteptată cu mari pregătiri. Revoluția socialistă a proclamat drepturile tuturor popoarelor celor mari ca și celor mici la independență.

„Popoarele care acum sunt eliberate datorită ajutorului Armatei Roșii de jugul hitlerist, au posibilitatea de a și reconștrui țara pe baze democratice.

„Să aruncăm o privire asupra României, deasemeni o țară eliberată de sub jugul cotropitorilor germani. România a fost victima trădării elitei antonesciene și a devenit astfel o unealtă în mâna germanilor.

După eliberarea României au fost încă multe dificultăți în democratizarea țării. Diferite clemențe reacționare s'au perindat la conducerea țării, până la

începutul anului 1945 când guvernul de largă concențrare democratică a ajuns la cârma țării sub conducerea d-lui dr. Feșru Groza”.

Crașnicul postului de radio Moscova enumeră apoi ajutoarele acordate de Uniunea Sovietică poporului român.

Rar există asemenea pildă în istorie, despre o atât de mărinimoasă atitudine a unui Stat învingător față de un învins. Această atitudine a fost un ajutor neprețuit pentru România. Politica Uniunii Sovietice de independență națională a găsit aici o strălucită expresie.

Trăiască pacea trainică între popoare — spune lozincă a 9-a a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, — să nu permitem ca țările agresoare să primejduiască iar viața pașnică a popoarelor.

Într'adevăr să nu permitem ca un nou război să fie deslășuit, pentru că toate jertfele trecutului ar fi zadarnice.

Pentru această atitudine de prietenie a Uniunii Sovietice față de poporul român, pentru grabnica refacere a țării noastre distruse de războiul hitlerist, și pentru libertatea și independența noastră națională, (rebue ca și de astăzi înainte politica noastră să fie alături de Uniunea Sovietică pentru binele și proflăștea poporului român.

Conferința d-lui maior Baienov

Dl. maior Baienov, reprezentantul Comisiei Aliațe de Control din Arad, va convoca pentru ziua de 3 Noembrie, orele 13 reprezentanții ARLUS-ului la consășuire în cadrul căreia d-sa va face o expunere asupra însemnătății aniversării zilei de 7 Noembrie.

Revolta indonezienilor din Java ia proporții tot mai mari

Generalul englez Malabi a fost asasinat — Rebelii sunt conduși de ofișeri japonezi și germani

BATAVIA. — Corespondenții de presă aliați anunță azi noaptea din Extremul Orient, că generalul de brigadă britanic Malabi, comandantul regiunii Surabaja a fost asasinat în cursul zilei de ieri, în timp ce trata cu o delegație indoneziană despre condițiile unui armistițiu ce urma să se încheie între trupele aliate și indigeni.

După primirea știrea asasinării, la comandamentul aliat, generalul Cristian-son, comandantul forțelor britanice, a citat pentru orele 11 de d-ru Szukarno, președintele guvernului indonezian, la cartierul său, pentru a-l trage la răspundere, făcându-l vinovat pe acesta pentru comiterea crimei.

În acelaș timp a dat o proclamație prin care a somat pe toți acei indigeni care sunt vinovați de comiterea acestei crime să se prezinte la au-

toritățile militare britanice de bună voie, în caz contrar va porai atacul cu toate armele moderne contra indigenilor.

Generalul Cristianson arată în proclamația sa că rebelii sunt conduși și integrați de către ofișeri japonezi și germani, care au debarcat în insulă de pe submarine. Mulți indonezieni, căzuți prizonieri purtau uniformă japoneză și aveau arme de proveniență germană și japoneză.

Fostul președinte profascist al Braziliei, Vargas este încarcerat

MEXICO. Corespondenții de presă din Brazilia anunță că noul președinte al republicii este dl. Luchares, fost președinte al Curții Supreme braziliene. Până în prezent el nu și-a ales încă colaboratorii săi.

Toți foștii miniștri au fost desțituiți din posturile lor, iar fostul președinte Vargas se află încarcerat la Rio de Janeiro.

Revoluția, care a decurs fără vărsare de sânge, a fost sprijinită de către armată, care a intervenit și a ocupat capitala cu 200 de care de luptă.

S'au mărit pensiile asiguraților

BUCUREȘTI. Consiliul de Miniștri a hotărât ca pensiile asiguraților să fie mărite cu 200 la sută retroactiv dela 1 Septembrie 1945.

Corespondenții agenției Reuter primiți în audiență de către I. P. S. S. Patriarhul Nicodim

Eri după amiază s'au prezentat la Palațul Patriarhal d-nii Harrison, corespondenții speciali ai Agenției Reuter și M. N. Pătrașcu, corespondentul aceleiași agenții în România, fiind primiți într-o lungă audiență de către I. P. S. S. Patriarhul Nicodim. Cunoscutul ziarist englez, a avut prilej să asculte din partea I. P. S. S. Patriarhului autorizate păreri asupra diferitelor probleme de cult.

TEATRU

Opera Română din București la Arad

Azi, 1 Noiembrie a. c. turneul Operei Române din București, prezintă la Teatrul Comunal două spectacole extraordinare „PAIATE”, operă în două acte și un prolog la ora 15 și „TRUBADURUL”, operă în patru acte la ora 21, cu celebra și fermecătoarea cântăreață Maria Moreanu și renumitul tenor Emil Marinescu.

Turneul Operei Române din București, prin aceste reprezentații, sărbătorește pe tenorul Emil Marinescu, pentru împlinirea a 25 de ani de strălucită carieră artistică.

Elvii, eleva 971

Vă puteți aproviziona la librăria I. Medrea și C. Dodoacă str. Eminescu 6. — Cu cărți și rechizite școlare de toate clasele, la fel și cărți monopolizate pentru curs primar

A. R. L. U. S.

Azi la orele 17, Doamnele sunt rugate a lua parte la consfățuire, în legătură cu fixarea unui program de activitate.

Tot la orele 17, ședință de lucru cu membrii Asociației.

Familia Indoliată, împreună cu copiii Emilia și Iosif anunță paras-tasul de un an, al soției și a scumpei lor mame

Emilia Breban

născută Maier,

care se va oficia azi, 1 Noiembrie orele 9 la catedrală. 3260

FARMACILE DE SERVICIU

Omescu, Bul. Regina Maria și Anghel, Piața Catedralei.

Noul orar al farmaciilor: Farmaciile sunt deschise între orele 8—13, 15—17.

Organizația Frontului Plugarilor

Jud. Arad

Invită prietenii și simpatizanzii la

BALUL POPULAR

care se va ține în seara zilei de 3 Noiembrie a. c. orele 20 în saloanele restaurantului „DACIA” Bufet bine asortat!

Orchestra Vasica va delecta publicul până'n zorii zilei

Venitul este destinat pentru angumentarea fondului organizației.

Cursă de auto

Arad-Timșoara și retur Zonic 2 ori

Bilete la birourile RECLAMEI: Strada Eminescu 4. Tel. 17—11. Strada Meștanu 6. Tel. 13—20.

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Duminică și sara la 11.30 matineu

Impuşcături în întinerie

cu Koit Waaka, Adina Mendlyva

CORSO

Telefon 23-64. Repr. la 3, 5 și 7 fix

Jeanette MACDONALD și Eddy NELSON în Serenada Primăverii Jurnal ruseac 961

SPORT

in cadrul campaniei pentru ajutorarea orfanilor și invalizilor

Matchul ITA-AMMEFA s'a terminat cu 3:1 (2:1)

Eri s'a disputat pe arena Gloria matchul de football finală a campionatului O.S.P. între ITA și AMMEFA.

Matchul s'a disputat cu următoarele formații:

I. T. A.: Marki — Jivan, Vass — Kovaci, Meszaros, Tudose — Broșovski, Reinhard, Mercea, Pop, Palfi.

AMMEFA: Catranici — Posgay, Zelenyak — Halbauer, Mari, Tipej — Brătou, Vodă, Carpineț, Sandor, Vékony.

Dela început matchul ia o atitudine a întâlnirilor de cupă prin faze spectaculoase de ambele părți.

Acest fel de joc este curmat de către Carpineț care deschide scorul înscriind primul goal al zilei pentru Ammefa. 0:1.

Cu un goal marcat roș-negrii continuă să atace și să preseze continuu poarta I.T.A.-ei care era cu interu cu tot în apărare.

În minutul 33 Reinhard este lansat de către Meszaros care conduce balonul scapă de apărarea imediată, marcând de aproape. După șase minute Mercea înscrie al doilea goal pentru ITA. dintr'o greșeală a lui Mari din a cărui spate a ricoșat balonul, ducând în eroare pe portar.

În repriza secundă matchul se menține pe același nivel, jocul fiind foarte palpitant.

După 15 minute de joc, la poarta Ammefei arbitrul acordă 11 metri care este executat de către Meszaros. Catranici intervine la timp apărând excelent.

Odată cu acest 11 metri apărăt Ammefa prinde curaj presând continuu dar înaintarea Ammefei nu este destul de eficace în fața portii, dar mai ales Marki a apărăt foarte bine.

În unele escapade pe care le făcea ITA. pune în pericol poarta Ammefei astfel în minutul 89 Palfi fuge pe tușe și centrează, Reinhard prinde cu capul, marcând ultimul goal al matchului. 3:1.

În general matchul a fost de o factură bună și cu toate că ITA. a eșit învingătoare în urma acestui match, nu

a fost cu nimic superioară Ammefei.

Nouile achiziții ale Ammefei Zelenyak și Carpineț sunt 2 jucători de valoare care promit mult. Arbitrajul d-lui Oravetz corect.

La începutul matchului dl. prof. Nestor Blaga președintele districtului Arad a rostit un discurs prin care mulțumește grupurilor ITA. și Ammefa pentru gestul mărinimos de a dona venitul net pentru luna invalizilor, văduvelor și orfanilor de războiu.

PROGRAMUL MATCHURILOR DE CAMPIONAT

Vineri: arena Gloria orele 15.30 CFR.—SPARTA.

DUMINECA 4 NOEMVRIE

Banatul—Olimpia arena Gloria orele 9 a. m.

Gloria—SGA. arena Gloria orele 10.30.

Unirea—Sparta arena Gloria orele 14.00.

CFR.—F. Z. Tricolor arena Gloria orele 15.30.

CATEGORIA A II-A

Găiana—Virtutea, arena Găiana orele 15.30.

Fulgerul—Indagrara arena ITA. orele 10.30.

Vulturul—Astra arena Vulturul orele 15.30.

Frontiera—Transilvania arena Curtici orele 15.30.

Matchul de campionat ITA.—Ammefa s'a amănăt pe ziua de 14 l. c.

CHAMOTTE Dr. Valko Arad 2950 PARCHETTE str. Eccl. Teodoriu 3. Tel. 21-91

Tribuna Liberă

Redacția nu-și asumă nicio răspundere pentru anunțurile în această rubrică.

Trăiesc despărțită de fostul meu soț Schmirer Alexandru, nu iau nici un fel de răspundere materială asupra mea pentru dânsul.

Soț. lui Schmirer Alex. născ. Mayer Sarolta

Toate memoriile depuse la primărie trebuiesc semnate descifrabil

La Primăria Municipiului Arad — Cabinet — se depun memoriile și reclamații în care se sesizează chestiuni de interes general.

Majoritatea acestora sunt nesemnate, semnate indescifrabil, fără indicări de adrese, etc.

Această metodă de a interveni ne pune în imposibilitate de a soluționa în perfecție cunoștință de cauză cele sesizate, pentru că în cele mai multe cazuri, avem nevoie de date, lămuriri, etc. sau se cere rezolvarea unor chestiuni

Cinema ARO: Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminică la orele 11 matineu. Numai 3 zile 960

VIVIANE ROMANCE Venera oarbă

Vinul E. Kerau, Ș. Nagy

O inimă se oprește

Forum: Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu. Azi, o comedie extordina 962

O fustă și un pantalon cu Coloman Lacabar, Rozsi Csikos, Maly Gerő, Ida Turay, Iuliu Csontos

cari nu sunt de competența noastră.

De ex., într'un memoriu primit la data de 30 Octombrie 1945, se arată doleanțe privind populația din Gai: nu se indică adresa, pentru a se putea comunica observațiile și măsurile luate de noi. Se cere între altele înființarea unui gimnaziu unic în Gai, chestiunea este de competența Inspectoratului Școlar, care a fost sesizat de Primărie. N'am putut aviza pe nimeni de această sesizare, fiindcă n'avem nicio adresă.

Deasemenea despre celelalte cereri, care vor putea fi îndeplinite, trebuie să avizăm numai sectorul administrativ Gai, când normal ar fi să fie avizată și penenții.

Întreprinderile Comunale Arad vor pune în funcțiune peste 2 sau 3 zile un mijloc de transport pentru carlier.

În viitor, pentru a putea soluționa bine toate cererile care ne sunt înaintate, înviim penenții a le semna și a-și indica adresele.

Primarul Municipiului Arad ION GH. PALINCAS

Royal: Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, și 7 Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, și 7 fix 963

Azi, la orele 3, 5 s. 7 fix Regia lui G. W. PABST Prizonierele destinului cel mai mare film francez cu Marcelle Chantal, Jacqueline Delubac.

Mica publicitate

CASE, loc de casă, vie, pământ, părări sau vânzări adresa (Iva) lui Carol Deutsch, fost director bancă, Arad, Str. Goga 3 (vizi intrarea prin dosul teatrului) et. I. fon 1953.

CURS DE DACTILOGRAFIE cu degete, sistem american, rezultat ranaț în timp scurt, cu taxe red. „Pallas”, Str. Coșbuc 1.

CURSURI de contabilitate, corespondența comercială, stenografie înagha la 5 Noiembrie se încep la „Pallas”, Str. Coșbuc 1.

TRADUCEM din oricare limbă în oră limbă, corespondență, copiere cu xe reduse primesc. „Pallas”, Str. Coșbuc 1.

CAUT lucrători buni și practicanți, culescu Petru, croitor bărbătesc, pova.

ANGAJAM imediat un maestru și crăjori pentru confecționat măci. Asemenea căuțim lucrători ghieri. Adresa: Telefon 1392.

VAND masă birou, masă măgăla scris. Adresa la ziar.

DE VANZARE 2 tractoare internaționale, cu plug. Adresa la ziar.

SOBA DE TUCIU de vânzare. Adresa la ziar.

SUNT RUGATI ACEI PRIZONIERI ROMANI, cari au sosit cu transportul de Duminecă, orele 12.30, să prezinte în Str. Spiru Gheorghie Gezics Iosif.

PIAN SCURT, de vânzare. Grăd. Str. Războeni 4.

PRIMESC elevi sau elevi în gazdă, inferior. Maria Pop, Eminescu 14. formații între orele 14—17.

AGENTIA HATSCHER, bulev. Carol 17, telefon: 1695 (sumele în milioane). 30: casă modernă, 4 camere, în cuină ocupabilă. 20: 3 apartamente parcaette, baie. 12: Deva, gară, apartamente: 11: centru, prăvălii, locuințe.

DOMN SINGUR caută cameră, lina: Are lingerie. Adresa la ziar.

CAUT cameră mobilată pentru domsoară. Str. Eminescu 5.

DE VANZARE: uși, ferestre, sobe de fier, cărămidă de văjuga, vechi. În formație în Doamna Balaga 62—64 înainte de mesă.

CAUT imediat, femele cumsecade la poate, care știe să gătească, cu certificate. Cloșca 10, Hoffmann.

DE VANZARE: 3 (trei) căruțe marțărănești pentru moară și 1 (una) platformă în perfecție stare. A se adresa întreprinderile „ALACIDON” Str. Mocioni No. 1.

CAUT spre închiriere magazie goală, în căpatoare, cu curge mare, la periferie. Eminescu 13, ap. 6.

PIERDUT ACTE: buletin carneț Solidarițatea, carnele de alimente pe numele Chilba Elisabeta și Mihai. Găsitorul predea aceste la Fabrica „Gloria”. Gh. Alexandrescu.

PIERDUT carnet consum CFR 1242 pe numele Panțea Ioan. Declar nul. 3251

PALTON, pardesiu de damă, costum bărbătesc, de vânzare. Str. Egalității 18, Grăd.ște.

CAUT cameră goală sau mobilată cu buclărie, plătesc bine. Adresa: Tungaria, Bul. Ferdinand 39.

PREDAU în arendă în condițiuni avantajoase 9 jugare vie. Comuna Măderat. Adresa la ziar.

TEATRUL POPULAR DIN ARAD caută spre angajare: un țâmplar, o sufleră și un bărbat de serviciu. Direcțiunea.

PIERDUT carneț de consum CFR pe numele Duma Iacob. Declar nul. 3259

DE VANZARE diferite lucruri și mobilă. Adresa la ziar.

DE VANZARE 20 epuri angora, bine înțepiniți la preț convenabil. Adresa Căpitan Ignat 10.

Cinema Savoy: Telef. 23-22. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. și Vineri matineu la ora 11.30

Azi filmul unghuresc MARIKA Cu Javor P., Perczli Zita, Rajnay G., Szepes L., Hosszu G., Simon E., Bilcsi Petyea.

Un protest al foștilor luptători români din armata republicană spaniolă

BUCUREȘTI. — Asociația foștilor luptători români din armata republicană spaniolă a trimis un mesaj guvernului Angliei, Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Franței, protestând contra arestării și închinerii în închisoare a luptătorilor antifasciști Alvarez și Zapirain, precum și a celor 22 de antifasciști arestați la Cadix.

Deasemenea se anunță că foști luptători români în armata republicană spaniolă, au format o uniune.

Un furt în valoarea de 30 milioane lei la Arad

Văduva lui Gheorghe Popa din Arad, str. T. Vladimirescu No. 11 a reclamat Poliției că au fost necunoscuți în lipsa sa de acasă, i-au furat bijuterii în valoare de 30 milioane lei și suma de 700 mii lei numerar.

Organele poliției judiciare au introdus primele cercetări pentru descoperirea autorilor.

Până în prezent s'a putut stabili că răufăcătorii au făcut uz de chei potrivite pentru a se introduce în locuință. Sunt speranțe că în câteva zile răufăcătorii vor putea fi identificați.

Pentru a ușura existența salariaților

Se introduce la întreprinderi regimul muncii în acord

— Un regulament elaborat de Confederația Generală a Muncii —

În scopul de a ușura cât mai mult existența salariaților, categorii atât de lovită de scumpetea vieții, Confederația Generală a Muncii a ajuns la elaborarea unui Regulament care prevede introducerea unui nou sistem de relații între patroni și salariați. Este vorba de munca în acord. Regulamentul, aprobat de către Consiliul Superior al Economiei Naționale, ca și de Ministerul Muncii va intra în vigoare în curând.

În cele ce urmează reproducem punctele principale ale Regulamentului.

Principii generale

Așa cum este conceput, noul regulament prevede ca:

- a) Munca în acord să se aplice numai acolo, unde sunt îndeplinite condițiile să se ridice producția, luând de bază normatul.
- b) Aplicarea acordului corespunzând unui plus de producție, nu trebuie să ducă la majorarea prețurilor.
- c) Se vor forma Comisii Locale meșteșugăre să aprecieze dacă sunt îndeplinite condițiile de a se aplica acordul. Aceste comisii vor avea trei membri: un reprezentant al patronilor din ramura respectivă, unul al salariaților și un tehnician. Aceștia vor fi și membrii Comisiei de apel.
- d) Toată problema acordului va fi aplicată prin decizia Ministerului Muncii.
- e) Un reprezentant al patronilor și

unul al comitetului de fabrică vor stabili acordul pe fabrici și secțiuni;

f) În ce privește comenzile în deviz deschis pentru Armistitiu toate acordurile vor purta viza obligatorie a Comisiei locale.

Se vor avea în vedere timpurile de acord normale. Nu se vor admite timpuri speciale pentru lucrări obișnuite;

g) Acolo unde condițiile speciale de lucru nu permit introducerea acordului, se va studia și găsi în cel mai scurt timp o normă potrivită de lucru.

h) Se va urmări și participarea la sporul de acord a tehnicienilor (ingineri, meșteri etc.)

i) Cei ce lucrează efectiv în acord vor primi și o primă de producție realizată din economia de regie rezultată de pe urma măririi producției.

fixa prime de stimulare progresive în raport cu procentul de ridicare al producției.

5. La muncile în acord care se execută de echipe de lucru, comisia de cronometrare va fixa numărul și felul salariaților după calificare; Timpul de executare urmând a fi fixat după aceleași norme și adăugirea timpului regiei la fel ca și la lucrul în acord individual.

6. La echipele în care numărul caltelor este mai mare, decât al ucenicilor, timpurile prestare de ucenic nu se vor acorda la cronometrare, salariile lor de bază urmând a fi plătite în regie și numai câștigul de acord va fi suportat de echipe în care lucrează.

7. În caz de nemulțumire asupra timpului fixat, comisia fie că va face o nouă cronometrare, sau prin bun învoială, va fixa noul timp necesar executării piesei cronometrice.

8. În atelierele unde se lucrează deja în acord, se vor menține timpurile fixate pentru executare, urmând ca numai eventuale reclamațiuni din partea lucrătorilor, lucrul lor să fie cronometrat de către comisie.

SITUAȚIA SALARIAȚILOR DIN SECȚIUNILE UNDE NU SE APLICĂ MUNCA ÎN ACORD

9. În atelierele sau secțiunile unde nu se poate introduce acordul din cauza felului muncii prestare — salariații din aceste secții vor primi prime de încurajare la raport cu procentul de ridicare a producției din întreaga întreprindere.

10. Muncitorii precum și Direcțiunea au dreptul a cere reconstrucția a anumitor lucrări care se dovedesc că trebuie din nou reconstruite, fie din schimbarea mașinei de lucru, sau că au fost greșit cronometrate.

11. Creșterea producției rezultată din obținerea muncitorilor cu metoda de lucru sau îmbunătățirea modului de producție făcută de lucrători, nu poate determina modificarea timpului de acord.

În consecință, această urcare a producției va trebui să aducă după sine și o urcare corespunzătoare a câștigurilor din partea salariaților.

La sesiunea Consiliului Politic Județean

S'a hotărât să se intervină pe lângă Ministerul Comunicațiilor ca Aradul să nu fie lipsit de Inspectia C. F. R.

Membrii Consiliului Politic Județean s'au întrunit în sesiunea săptămânală ieri înainte de masă.

După deschiderea sesiunii discuțiunile au decurs asupra numerilor de primări și ajutoari de primari în câteva comune din județ.

Conform unei adrese a Ministerului Agriculturii și Domeniilor urmează a se iniția pe lângă fiecare Consiliu Politic Județean din țară, câte o comisie de examinare a Reformei Agrare.

Consiliul Județean a propus ca a ceastă comisie, să fie compusă din câte un reprezentant al organizațiilor politice din localitate.

Dl. Prudnăr, secretarul Partidului Comunist Român Organizația Arad, a ridicat problema Inspectiei CFR, care după cum se știe, a fost mutată din Arad, la Timișoara. Dl. Prudnăr propune ca Consiliul Frontului Național Democrat din Arad, să înainteze o adresă Ministerului Comunicațiilor, prin care să arate că orașul Arad, fiind un important centru industrial și comercial, iar din punct de vedere geografic situat

la granița de Vest a țării, are legături în tenses cu străinătatea, nu poate fi lipsit de Inspectia CFR.

In consecință propunem ca Inspectia CFR să fie împărțită în două părți, una la Timișoara iar alta la Arad, pentru a putea deservi interesele ambelor orașe.

Membrii Consiliului Politic au căzut de acord asupra acestei propuneri și au hotărât ca un delegat să plece la București, pentru rezolvarea definitivă a acestei probleme.

În continuare la cererea d-lui Prudnăr s'a hotărât ca grăul soxat în Arad pentru însămânțări să fie sever controlat pentru a nu intra în mâinile specu-

lanților.

Dl. colonel Marta a întrebat de felul cum decurg colectările de grâu în județ pentru populația Municipiului Arad, la care d-lui a răspuns că pentru condițiile de colectare să fie ușurate, să se dea în schimbul grăului sare și petrol țărănilor din județ. Acest schimb în natură este deosebit de aprobat și de Minister.

Dl. prefect Voștinar Gheorghe a arătat că deoarece campania de însămânțări este în plină desfășurare, schimbul în natură să fie amânat până după data de 15 Noiembrie, când însămânțările vor fi terminate și deci nu se va simți nevoia atât de acută de carburanți.

Poliția a arestat încă trei membri ai bandei de răufăcători

Am relatat în numărul nostru de ieri că spărgătorul Gușan Dumitru, arestat cu câteva zile înainte, a făcut mărturi-

siri complexe asupra spargerilor și furturilor efectuate în compania lui Andrei Ioan, care a reușit ca să dispară.

Biroul judiciar continuând cercetările a obținut alte mărturisiri de la Gușan, între care și acela că numele său ade-vărat este Nicolaescu Alexandru.

În ce privește o mare parte din lucrurile furate, comisarul Darida s'a deplasat la Timișoara, unde a găsit mai multe articole de îmbrăcăminte care au fost vândute surorilor Szlaszny Magdalena și Soroșta din Str. Dumitru Sturza No. 6 de către hoțul Valoarea lucrurilor găsite se ridică la 1 milion și jumătate lei.

Paralel cu aceasta, comisarul Boaru, împreună cu agentul Stăut, făcând o descindere în imobilul No. 89 din strada Grigorescu, au reușit să aresteze alți trei complici a lui Nicolaescu alias Gușan, anume pe indivizii Florescu Florian și Florică, Constantinescu Ion și Teodor Octavian, toți cunoscuți spărgători și care au la activul lor nenunțate fărâdele.

Se precizează că Florescu Florian este urmărit și pentru evadare de către Penitenciarul Văcărești.

Cercetările pentru descoperirea celorlalți complici continuă.

Procurarea celor 70 porci grași în contul Convenției de Armistitiu a fost repartizată în modul cel mai just de către Primărie

În ziua de 30 Octombrie 1945, la Consiliul Politic al Primăriei Municipiului Arad, s'a dezbătut aplicarea art. 10 din Convenția de Armistitiu.

Prefectura Județului Arad a cerut Primăriei Municipiului Arad, să dea 70 porci grași în Municipiul Arad, fiind o situație specială, fiindcă pentru necesitățile Municipiului se auce porci din județ, de aceia dl. primar Pălineaș a propus și consiliul a aprobat următoarea soluție:

Municipiul Arad dă cei 70 porci, în modul următor: 10 porci, exportatorilor de porci; 60 porci de către marile întreprinderi și marii proprietari din Arad. S'a format o comisie care să supravegheze colectarea porcilor în condițiile de mai sus.

Prin hotărârea luată s'a făcut o justă repartizare a obligațiilor prevăzute în Convenția de Armistitiu.

Familia îndurerată anunță parastasul de 6 luni a neuitatei noastre soție și mamă

Sidonia Pascu

Parastasul se va oficia la normatul scumpei defuncte din Cimitirul Eternitatea în ziua de Duminică 4 Noiembrie 1945 ora 12.

Tot atunci se va face și sfințirea pietrei funerare.

Rugăm rudele și prietenii a lua parte la această piosă ceremonie.

D. VASILE LUCA, secretarul general al Frontului Național Democrat, sosește Duminecă la Arad

O importantă manifestație politică va avea loc Duminecă la Arad. Cu prilejul acesta sosește la Arad, vajnicul luptător democrat, Vasile Luca, secretarul general al Frontului Național Democrat, membru în Comitetul Central al Partidului Comunist Român.

D-lui va lua cuvântul la o mare întrunire populară, convocată de organizația Arad a P. C. R., vorbind despre: „Conferința Națională a Partidului Comunist Român și problemele de bază ale României”. Întrunirea va avea loc la Palatul Cultural la ora 10 a. m.

Duminecă după amiază la ora 16, d. Vasile Luca va lua parțe la o întrunire populară, convocată în comună în fața Chișineu-Criș.

STIRI SCURTE

WASHINGTON. Președintele Truman s'a adresat prin radio națiunii americane vorbind despre rezolvarea probleme. lor interne ale Statelor Unite. În discurs s'a declarat în favoarea sporirii salariilor.

ATHENA. Venizelos, n'a fost în stare să formeze un guvern și a cerut să fie desemnat de mandatul 14.

ROMA. Alegerile comunale din Italia vor avea loc încă înainte de sfârșitul anului curent, iar alegerile adunării generale consultative vor avea loc în cursul lunii Aprilie 1946.

PARIS. La data de 9 Noiembrie a. c. se va întruni la Paris conferința repa. rațiilor. Convorbirile preliminare au început deja în cursul săptămânii precu. de între reprezentanții Franței, Angliei și ai Statelor Unite.

BATAVIA. Doctorul Socarno, șeful naționalistilor indieni, a îndemnat populația, prin radio, să depună armele.

BRUXELLES. Fostul conducător fascist din Belgia Leon Degrelle se află actualmente internat într'un sanatoriu în Spania.

LONDRA. Ministerul de Industrie Polonez a declarat că în minele de cărbuni din Silezia vor lucra 500.000 de muncitori germani.

LYON. D. Eduard Herriot, președintele partidului radical-social și primarul orașului Lyon a fost invitat de dl. Laguardia, primarul orașului New-York la conferința primarilor care va avea loc la data de 10 Decembrie în capitala Statelor Unite. Eduard Herriot a acceptat invitația.

LONDRA. Congresul mondial al tineretului antifascist și-a exprimat regretul că delegația din țara noastră antifascist din România n'a sosit încă la Londra.

BERLIN. Pagen, Schirach și Streicher au cerut ca în procesul dela München, dr. Hans Marx să le fie apărător. Dr. Hans Marx însă a refuzat aceasta.

— DELEGATUL LOCUIȚORILOR DIN CARTIERUL I. G. DUCA este invitat a se prezenta de urgență la cabinetul Primarului pentru a i se comunica chestiuni în legătură cu interesele locuitorilor din acel cartier.

STIRI SINDICALE

— CURSURILE ȘCOALEI DE CURSURI INDUSTRIALI se deschid la 19 Noiembrie a. c. orele 8. Toți elevii ucenici sunt obligați să fie prezenți la școală pentru a primi orarul și a ști casa în care sunt repartizați. D-nii patroni care încă nu și-au înscris ucenicii la cursuri sunt rugați a-i înscris. — Direcțiunea.

— ECONOMATUL MESERIASILOR Mici Patroni Nr. 1, comunică că se mută în Str. Vasile Goldiș Nr. 5 (Casa Magyari) pentru care motiv va fi închis dela 1-4 Noiembrie. Distribuția se reințepe în ziua de 5 Noiembrie a. c. în localul nou.

MESERIAȘUL

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI Metalurgiști din Arad, (Camera de Muncă) înființează o Cooperativă de aprovizionare cu materii prime și desfacere. Adunarea generală de constituire va avea loc în ziua de 7 Noiembrie 1945 orele 17. Informații la sediul Sindicatului în fiecare zi de lucru între 9-11 și 5-7.

Noul înscrieri la Cooperativa „Solidaritatea”

Se aduce spre cunoștința celor interesați că înscrierile de noui asociați se fac între 5-15 Nov. a. c. cu valabilitate de 1 Dec. Se pot înscrie numai persoanele care fac parte din sindicatele profesionale din Municipiul Arad. Primirea declarațiilor se fac la biroul Cooperativă din Str. Eminescu Nr. 2 Et. II.

În luna Decembrie, din cauza lucrurilor de înscriere, nu se fac primiri de noui asociați.

Totodată se comunică asociaților care și-au pierdut carnetul că emiterea titlului provizoriu de cumpărare se face numai după o lună dela anunțarea scrisă a pierderii carnetului. Aceasta pentru a avea timpul necesar spre a face cercetările de rigoare.

Constituirea Comitetului de Sănătate județean

— Populația va fi lămurită asupra pericolului diferitelor boli —

Ieri înainte de amiază a avut loc la Prefectura Județului, o importantă consfătuire între reprezentanții organizațiilor politice la care au participat și dl. Tirică Romulus medicul șef al Municipiului Arad, dl. maior Ionescu din partea Armatei, reprezentantul Apărării Patriotice, al Crucii Roșii și al Uniunii Populare maghiare.

Sedința s'a ținut sub președinția dl. prefect Voștinar Gheorghe și a avut ca scop desbaterile problemei sanitare a Municipiului și județului Arad.

Dl. dr. Tirică Romulus, a expus pe larg greutățile pe care le întâmpină asistența sanitară în oraș și județ.

Dl. Moț Ion reprezentantul Partidului Comunist, a arătat că o acțiune sanitară rodnică nu se poate întreprinde fără a se proceda la o muncă de educare în acest sens a maselor populare. Datoria medicilor și intelectualilor — a spus dl. Moțiu — este de a face educație și de a lămuri populația asupra pericolului diferitelor boli. Medicii trebuie să fie conferințe la fabrici și întreprinderi în acest sens, iar la sate, ei pot fi ajutați de preoți și învățători. Nu amze să avem legi bune și instituții sanitare.

trebuie să punem un accent deosebit pentru a preveni bolile și aceasta se poate numai prin educație.

În cursul ședinței s'a constituit Comitetul județean de sănătate, al cărui președinte a fost numit dl. prefect Voștinar Gheorghe. Rolul comitetului județean de sănătate este de a combate eventualele epidemii și de a preveni intensificarea diferitelor boli. Acest comitet a fost constituit în urma dispozițiilor Ministerului Sănătății și ocrotirilor sociale și este compus din reprezentanții organizațiilor politice și a societăților de binefacere, precum și din membrii ai sindicatului sanitar.

Comitetului județean de sănătate, îi revine misiunea de a procura materiale necesare igienei publice și de a culege informații despre bolile contagioase. Membrii comitetului de sănătate județean vor controla săptămânal activitatea comitetelor de sănătate comunale.

Pe teren vor lucra mai mult comitele de sănătate comunale, care au luat ființă în fiecare comună și care sunt obligate de a cerceta casele din comună respectivă din punct de vedere igienic și de a raporta rezultatele la șeful de secție iar acesta medicului.

Cei lipsiți de mijloacele materiale, vor primi gratuit cele necesare pentru îngrijirea sănătății. Medicii vor obține căruiță sau trăsura pentru deplasarea la domiciliul bolnavilor în stare mai gravă.

Se vor face deasemenea și examinarea muncitorilor din fabrici și întreprinderi și toate fabricile sunt obligate de a pune în funcție băi. S'a cerut de asemenea și concursul clerului, pentru ca atât la orașe cât și la sate să lămurască locuitorii asupra respectării igienei.

În urma solicitării Oficiului Economic județean, va pune la dispoziția comitetului de sănătate județean materiale ca săpun, var, etc., necesare igienei publice, dl. colonel Marta șeful acestui Oficiu va acorda tot sprijinul.

S'a intervenit la forurile în drept pentru a se lua măsuri ca prizonierii cari sunt în trecere prin orașul Arad, să nu mai vie în contact direct cu populația, acești prizonieri însă vor primi toată asistența și îngrijirea sanitară necesară.

La intervenția dl. primar:

Se repun urgent în funcțiune rețelele pentru iluminatul orașului

Personalul uzinelor electrice poate fi legitimat de public

Dl. primar Pălinceș a cerut Uzinei Electrice să procedeze cu maximă urgență la rețacerea rețelei în tot orașul, dând o deosebită atenție rețelei electrice din cartierele mărginașe, unde iluminatul public este de o covârșitoare importanță.

Începând cu seara de Luni, 22 Octombrie 1945, dl. primar Pălinceș Ioan, pusșit fiind de directorul Uzinei Electrice a început vizitarea rețelei de distribuție electrică a orașului, cu scopul de a constata lipsurile ce trebuiesc îndeplinite pentru ca iluminatul public să fie făcut în bune condițiuni.

S'a constatat că uzina electrică rețacese în funcțiune iluminatul public al străzilor în general, în proporție satisfăcătoare. Acolo unde cauze tehnice au îngreunat refacerea iluminatului străzilor, uzina electrică având în prezent concursul autorităților, prin intermediul

dl. primar Ioan Pălinceș, a și dispus să se execute de urgență lucrările necesare; astfel putem cita refacerea iluminatului pieței din fața gării CFR, Calea Aurel Vlaicu (porțiunea gară) strada Victoriei și altele care au fost repuse în funcțiune.

S'a constatat însă că în multe părți au dispărut becurile așezate de uzina electrică, ele fiind strânse de „anumiți indivizi interesați”. Pentru descoperirea acestora se apelează la concursul cetățenilor cari sunt rugați să supravegheze instalațiile de distribuție electrică și să ceară legitimarea celor ce vor fi aflați lucrând la ele, cunoscând următoarele:

a) Personalul uzinei electrice poate fi legitimat cu carnetul de identitate cu fotografie eliberat de uzină.

Personalul uzinei electrice va fi lă-

sat să-și continue lucrarea dar pentru control cetățenii sunt rugați a anunța a 2-a zi la uzină telef. 22-32 sau 17-58 numele angajatului, lucrarea ce execută și locul unde se află prin arătarea numărului stălpului sau al casei în dreptul căreia a fost găsită persoana controlată.

b) Când persoana aflată a lucra la rețeaua electrică, lămpi sau contoare nu se poate justifica ca angajat al uzinei electrice, ea va fi oprită dela lucru și va fi anunțată atât Poliția cât și uzina electrică pe calea cea mai scurtă.

Sperăm că și de astă dată, concursul binevoitor al cetățenilor va contribui să se ajungă la un rezultat satisfăcător pentru binele și interesul public.

Gărzile cetățenești au fost avizate de asemenea să supravegheze îndeaproape instalațiile electrice de iluminat public.

În curând se va pronunța sentința în cauza Guran, care a cumpărat un bun C. A. S. B. I.

Misterul care a pluit în jurul fabricii de cartonaje Guran, a fost spulberat. Adevarul este că această fabrică a constituit proprietatea d-nei Covaci Constanța, care însă a plecat cu trupele horthiste și deci fabrica este considerată ca bun inamic și a intrat în posesia C.A.S.B.I.-ului.

În învălmășeala care a domnit la Arad, în toamna anului trecut dl. Guran s'a folosit de ocazie și pe motivul că Covaci Constanța, a datorat fiseului suma de 526 mii lei pe care a aflat-o datorită faptului că soția sa era funcționară la Administrația Financiară, a

cerut licitație publică pentru a recupera taxele.

Prin această licitație dl. Guran, a cumpărat fabrica de cartonaje cu toate instalațiile și însemnate cantități de materii prime pe numele soției sale, cu prețul de un milion și 250 mii lei, sumă înțimă față de valoarea reală. Doamna Guran mai este și asociată în fabrica de ghetă Gloria.

Fabrica de cartonaje a fost devastată de dl. Guran.

Materii prime au fost vândute iar o mașină modernă a fost transportată la fabrica Gloria.

Timp de zece luni fabrica a încetat orice activitate, iar personalul a fost pus pe drumuri.

Față de această situație Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, a intervenit categoric pentru a asigura existența muncitorilor din acea fabrică și pentru ca fabrica să fie pusă în funcțiune fiind astfel încadrată în opera de reconstrucție a țării.

Dl. Guran a intervenit pe lângă Tribunalul Arad, pentru a intra din nou în posesia fabricii. Procesul a fost deschis dar sentința încă nu s'a pronunțat.